

Критовул, описывая осаду Белграда, упоминает, что деспот Сербии, „узнав о нападении царя на его державу, тотчас перейдя Истр, с женой и детьми и всем своим имуществом отправляется в Дакию“,¹ а после поражения турок под Белградом вновь возвращается на родину.²

В XX и XXI главах второй книги Критовул дает живую и яркую картину внутренних междоусобиц в Сербском государстве. Он рассказывает, что комендант Белграда „Михаил, брат жены Иоанна“,³ враг деспота Георгия, подстерег его в одном городке⁴ и, вероломно захватив его, бросил в темницу в Белграде. С большим трудом деспоту удалось выкупиться за 30 тыс. золотых.⁵ Деспот Георгий вернулся домой в Смедерево,⁶ но вскоре умер, „охваченный горем и удрученный тяжелой болезнью“, оставив своими наследниками жену и сына Лазаря.⁷ Критовул подробно излагает ссору нового деспота Лазаря с его матерью, рисуя Лазаря самыми черными красками, затем описывает смерть матери Лазаря и бегство его сестры Амересы и слепого брата Григория к султану. Затем следует описание неудачного правления Лазаря, который „был еще молод и неопытен в управлении государством и не имел при себе честного и близкого человека, помогавшего ему в делах, или если и имел, то не следовал его советам и не доверял ему, — плохо управлял государством и привел все в замешательство и полный беспорядок“.⁸ Правление Лазаря было очень непродолжительным, и он вскоре умер, оставив наследниками жену и малолетнюю дочь.⁹ Следуя своей обычной манере во всем оправдывать действия султана, Критовул говорит, что Лазарь перестал вносить обычную дань, что вызвало гнев Мехмета II,¹⁰ и он стал готовиться к нападению на Сербию.

Узнав о смерти Лазаря, султан приказал своему наместнику Али напасть на Сербию. Али вторгается в страну и осаждает Смедерево (Самандрию).¹¹ Не будучи в силах выдержать осаду, вдова Лазаря и ее приближенные вынуждены были сдать город, и султан, по словам Критовула, обошелся с ними милостиво, разрешил невредимыми выйти из города со всем их имуществом, а затем дал вдове Лазаря во владение два городка в Боснии и Далмации. Покинув Сербию, вдова Лазаря выдала замуж свою дочь за правителя Боснии, а сама отправилась на остров Керкиру.¹² Окончила она свою жизнь, как сообщает другой византийский писатель Георгий Франдзи, в монастыре Санта-Мария в 6982 г. от сотворения мира, или в 1474 г. н. э.¹³

Таков рассказ Критовула о последних днях Сербского государства. В целом он совпадает с данными других источников. Так,

¹ Критовул, цит. соч., кн. II, гл. XVIII, стр. 15, § 1.

² Там же, кн. II, гл. XX, стр. 116.

³ Михаил Свилаевич, родственник Иоанна Гуниада.

⁴ По предположению Радоница, это был Купеник на Саве (Радониц, цит. соч., стр. 75).

⁵ Критовул, цит. соч., кн. II, гл. XX, § 4, стр. 116. В одном современном письме говорится, что за 60 тыс. золотых дукатов.

⁶ У Критовула — Самандрия.

⁷ Критовул, цит. соч., кн. II, гл. XX, стр. 116.

⁸ Критовул, цит. соч., § 11, стр. 117.

⁹ Там же, стр. 117.

¹⁰ Там же.

¹¹ Критовул, цит. соч., кн. II, гл. XXI, § 1, стр. 117, § 2.

¹² Там же, кн. III, гл. II, § 1, 2, стр. 120.

¹³ Франдзи, цит. соч., стр. 450, 15.